© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

Der Aufbau von Zellen (1)

1. a) Beschrifte die Abbildungen der Tier- und der Pflanzenzelle mit den folgenden Begriffen:
Zellwand — Blattgriinkérner — Zellmembran — Mitochondrien — Zellsaftraum — Zellkern — Zellplasma

b) Ordne zu: Tierische Zelle: A oder B? Q Pflanzenzelle: A oder B?

Wildermuth, Werner

2. Welche Bestandteile kommen nur bei Pflanzenzellen vor?
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

Der Aufbau von Zellen (1)

1. a) Beschrifte die Abbildungen der Tier- und der Pflanzenzelle mit den folgenden Begriffen:
Zellwand — Blattgriinkérner — Zellmembran — Mitochondrien — Zellsaftraum — Zellkern — Zellplasma

b) Ordne zu: Tierische Zelle: A oder B? Pflanzenzelle: A oder B? @

Blattgriinkdrner

Zellwand

A
Zellsaftraum
Mitochondrien
Zellplasma Zellmembran
Zellkern
B

Wildermuth, Werner

2. Welche Bestandteile kommen nur bei Pflanzenzellen vor?

Zellwand, Blatttgriinkérner, Zellsaftraum
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Name:

Klasse: Datum:

Der Aufbau von Zellen (2)

1. a) Beschrifte die Abbildungen und ergédnze bei B die Hinweislinien.

b) Ordne zu: Tierische Zelle: A oder B? Q Pflanzenzelle: A oder B? @

Wildermuth, Werner

2. Trage ein, welche Zellbestandteile die genannten Funktionen erfillen.

Zellbestandteil

Funktion

Hier findet die Herstellung von Traubenzucker mithilfe des
Sonnenlichts statt (Fotosynthese).

Hier wird Energie aus Traubenzucker gewonnen
(Zellatmung).

Sie verleiht der Zelle ihre Festigkeit.

Hier ist die gesamte Erbinformation des Lebewesens
gespeichert.

Hier werden Abfallstoffe und auch Farbstoffe gespeichert.

-163 -




© Westermann Gruppe

Name:

Klasse: Datum:

Der Aufbau von Zellen (2)

Zellwand

1. a) Beschrifte die Abbildungen und ergédnze bei B die Hinweislinien.

b) Ordne zu: Tierische Zelle: A oder B? Pflanzenzelle: A oder B? @

Blattgriinkérner

Zellsaftraum

Mitochondrien

Zellmembran

Zellkern

Wildermuth, Werner

2. Trage ein, welche Zellbestandteile die genannten Funktionen erfillen.

Zellbestandteil

Funktion

Hier findet die Herstellung von Traubenzucker mithilfe des

Blatt grun kérner Sonnenlichts statt (Fotosynthese).
. . Hier wird Energie aus Traubenzucker gewonnen
Mitochondrien (Zellatmung).
Zellwand Sie verleiht der Zelle ihre Festigkeit.
Hier ist die gesamte Erbinformation des Lebewesens
Zellkern :

gespeichert.

Zellsaftraum

Hier werden Abfallstoffe und auch Farbstoffe gespeichert.
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Name: Klasse: Datum:

Das Lichtmikroskop (1)

1. Beschrifte die Bestandteile eines Lichtmikroskops. Verwende dafiir folgende Begriffe:
Beleuchtung — Objektiv — Stativ — Grob- und Feintrieb — Okular — Objekttisch — Fuf8 — Objektivrevolver

Pustlauk, Thilo
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Name:

Klasse:

Datum:

Das Lichtmikroskop (1)

Okular

Stativ

1. Beschrifte die Bestandteile eines Lichtmikroskops. Verwende dafiir folgende Begriffe:
Beleuchtung — Objektiv — Stativ — Grob- und Feintrieb — Okular — Objekttisch — Fuf8 — Objektivrevolver

Objektivrevolver

Grob- und

Feintrieb

-

Pustlauk, Thilo

Objektiv

Objekttisch

Beleuchtung

FuB
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Name:

Klasse:

Datum:

Das Lichtmikroskop (2)

1. Beschrifte die Bestandteile eines Lichtmikroskops.

Pustlauk, Thilo
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Name:

Klasse: Datum:

Das Lichtmikroskop (2)

Okular

Stativ

1. Beschrifte die Bestandteile eines Lichtmikroskops.

Objektivrevolver

Objektiv

Grob- und

Feintrieb

Objekttisch

Beleuchtung

Pustlauk, Thilo

FuB
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

A Zellatmung in den Mitochondrien (1)

1. Zellatmung und Fotosynthese hiangen eng zusammen. Erganze die Lickentexte mit den
passenden Fachbegriffen.

Mithilfe des stellen griine Pflanzen aus Kohlenstoffdioxid und

Wasser her. Dieser Vorgang heilst

. Aus dem Traubenzucker kénnen sie alle Gbrigen Nahrstoffe

herstellen.
QEnergie
Kohlenstoffdioxid + Wasser Fotosynthese Traubenzucker + Sauerstoff
Bendtigen Menschen, Tiere oder Pflanzen , hutzen sie den
(Glucose) zur Energiegewinnung. Dieser Vorgang heif3t

. Er findet in den Mitochondrien der Zellen statt. Vergleicht man
die beiden Vorgange, stellt man fest: Die Zellatmung ist die der
Fotosynthese.
Traubenzucker + Sauerstoff Zellatmung Kohlenstoffdioxid + Wasser

GEnergie

2. Beschrifte die Abbildung zur Zellatmung.

Traubenzucker \ /
208
S

Wildermuth, Werner

Energie
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Name: Klasse: Datum:

A Zellatmung in den Mitochondrien (1)

1. Zellatmung und Fotosynthese hiangen eng zusammen. Erganze die Lickentexte mit den
passenden Fachbegriffen.

Mithilfe des Sonnenlichts stellen griine Pflanzen aus Kohlenstoffdioxid und

Wasser Traubenzucker her. Dieser Vorgang heif3t

Foto synt hese . Aus dem Traubenzucker kdnnen sie alle tibrigen Nahrstoffe

herstellen.
GEnergie
Kohlenstoffdioxid + Wasser Fotosynthese Traubenzucker + Sauerstoff
Bendtigen Menschen, Tiere oder Pflanzen E nerg ie , hutzen sie den
Traubenzucker (Glucose) zur Energiegewinnung. Dieser Vorgang heif3t

Zellatmun g . Er findet in den Mitochondrien der Zellen statt. Vergleicht man
die beiden Vorgange, stellt man fest: Die Zellatmung ist die Um kehrun g der
Fotosynthese.
Traubenzucker + Sauerstoff Zellatmung Kohlenstoffdioxid + Wasser

GEnergie

2. Beschrifte die Abbildung zur Zellatmung.

Sauerstoff

Wildermuth, Werner \
Energie
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Name: Klasse: Datum:

A Zellatmung in den Mitochondrien (2)

1. a) Erklare kurz, was bei der Fotosynthese geschieht.

GEnergie

Kohlenstoffdioxid + Wasser Fotosynthese Traubenzucker

2. a) Wie gewinnen Menschen, Tiere und Pflanzen Energie?

b) Schreibe unter die Wortgleichung die Formeln fiir die beteiligten Stoffe (ohne Ausgleichen).

+ Sauerstoff

b) Formuliere eine Wortgleichung zur Zellatmung.

Zellatmung +

QEnergie

3. Was stellst du fest, wenn du die Zellatmung mit der Fotosynthese vergleichst?
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Name: Klasse: Datum:

A Zellatmung in den Mitochondrien (2)

1. a) Erklare kurz, was bei der Fotosynthese geschieht.
Mithilfe des Sonnenlichts stellen griine Pflanzen
aus Kohlenstoffdioxid und Wasser die Stoffe

Traubenzucker und Sauerstoff her. Diesen Vorgang

nennt man Fotosynthese.

b) Schreibe unter die Wortgleichung die Formeln fiir die beteiligten Stoffe (ohne Ausgleichen).

GEnergie
Kohlenstoffdioxid + Wasser Fotosynthese > Traubenzucker + Sauerstoff

CO, H,O C¢eH1204 0O

2. a) Wie gewinnen Menschen, Tiere und Pflanzen Energie?

Benétigen Menschen, Tiere oder Pflanzen Energqie,

nutzen sie Traubenzucker (Glucose) zur Energie-

gewinnung. Dieser Vorgang heit Zellatmung. Er
findet in den Mitochondrien der Zellen statt.

b) Formuliere eine Wortgleichung zur Zellatmung.

Traubenzucker + Sauerstoff

Zellatmung > KOhlenStOffdiOXid + Wasser

GEnergie

3. Was stellst du fest, wenn du die Zellatmung mit der Fotosynthese vergleichst?

Vergleicht man beide Vorqdnge, stellt man fest,

dass die Zellatmung die Umkehrung der Foto-

synthese ist.
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Name: Klasse: Datum:

A Die Mitose (1)

anoles!T ‘@)osppn

1. Ergdnze den Lickentext durch folgende Begriffe: Teilung — Mitose — mehr — zwei — Anzahl

Menschen, Tiere und Pflanzen wachsen und werden gréRer, indem sie die

ihrer Zellen erhohen; es entstehen also Zellen. Dies geschieht tber die

von Zellen: Aus einer vorhandenen Zelle werden so

Zellen. Und auch diese Zellen kdnnen sich wieder teilen. Der Fachbegriff fir diesen Vorgang heifst

oder Zellteilung.

2. Die Abbildung stellt die Mitose stark vereinfacht dar. Ordne den Abbildungen die passenden Texte
zu, indem du sie mit einer Linie verbindest.

@ Der Zellkern mit den darin enthaltenen Chromo-
somen beginnt sich zu teilen. Die anderen
Bestandteile der Zelle werden ebenfalls auf zwei

Halften aufgeteilt.

Aus einer Zelle sind nun zwei neue Zellen ent-
standen. Jede Zelle hat einen eigenen Zellkern, in
dem die Erbinformationen gespeichert sind.

In beiden Zellkernen bilden sich die jeweils
fehlenden Chromosomenhalften neu.

In der Mitte ist eine Zelle abgebildet, in der
deutlich ein Zellkern zu erkennen ist.

In der Mitte beginnt sich eine neue Zellwand zu
bilden. Alles wird vorbereitet, damit bald zwei
Zellen vorhanden sind.

3. Bei der Zellteilung werden die Chromosomen zunachst geteilt. Spater werden dann in jeder neuen
Zelle die Chromosomen wieder erganzt. Weshalb ist das notwendig? Ergdnze dazu den Text.

Die miussen wieder erganzt werden, weil sonst nach jeder

immer Erbmaterial in der Zelle

vorhanden ware.
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Name: Klasse: Datum:

/1 Die Mitose (1)

anoles!T ‘@)osppn

1. Ergdnze den Lickentext durch folgende Begriffe: Teilung — Mitose — mehr — zwei — Anzahl

Menschen, Tiere und Pflanzen wachsen und werden gréRer, indem sie die Anza h |
ihrer Zellen erhohen; es entstehen also me hr Zellen. Dies geschieht Uber die
Teil ung von Zellen: Aus einer vorhandenen Zelle werden so zZwei

Zellen. Und auch diese Zellen kdnnen sich wieder teilen. Der Fachbegriff fir diesen Vorgang heifst

Mitose oder Zellteilung.

2. Die Abbildung stellt die Mitose stark vereinfacht dar. Ordne den Abbildungen die passenden Texte
zu, indem du sie mit einer Linie verbindest.

@ Der Zellkern mit den darin enthaltenen Chromo-
somen beginnt sich zu teilen. Die anderen
Bestandteile der Zelle werden ebenfalls auf zwei

Halften aufgeteilt.

Aus einer Zelle sind nun zwei neue Zellen ent-
standen. Jede Zelle hat einen eigenen Zellkern, in
dem die Erbinformationen gespeichert sind.

In beiden Zellkernen bilden sich die jeweils
fehlenden Chromosomenhalften neu.

In der Mitte ist eine Zelle abgebildet, in der
deutlich ein Zellkern zu erkennen ist.

In der Mitte beginnt sich eine neue Zellwand zu
bilden. Alles wird vorbereitet, damit bald zwei
Zellen vorhanden sind.

3. Bei der Zellteilung werden die Chromosomen zunachst geteilt. Spater werden dann in jeder neuen
Zelle die Chromosomen wieder erganzt. Weshalb ist das notwendig? Ergdnze dazu den Text.

Die Chro mosomen missen wieder erganzt werden, weil sonst nach jeder

Zel Ifeilung immer weniger' Erbmaterial in der Zelle

vorhanden ware.
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Name: Klasse: Datum:

A Die Mitose (2)

anoles!T ‘@)osppn

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Menschen, Tiere und Pflanzen wachsen und werden gréRer, indem sie die

ihrer Zellen erhohen; es entstehen also Zellen. Dies geschieht tber die

von Zellen: Aus einer vorhandenen Zelle werden so

Zellen. Und auch diese Zellen kdnnen sich wieder teilen. Der Fachbegriff fir diesen Vorgang heifst

oder Zellteilung.

2. Die Abbildung stellt die Mitose stark vereinfacht dar. Ordne den Abbildungen die passenden Texte
zu, indem du sie mit einer Linie verbindest.

@ Der Zellkern mit den darin enthaltenen Chromo-

somen beginnt sich zu teilen. Die anderen
Bestandteile der Zelle werden ebenfalls auf zwei
Halften aufgeteilt.

Aus einer Zelle sind nun zwei neue Zellen ent-
standen. Jede Zelle hat einen eigenen Zellkern, in
dem die Erbinformationen gespeichert sind.

In beiden Zellkernen bilden sich die jeweils
fehlenden Chromosomenhalften neu.

In der Mitte ist eine Zelle abgebildet, in der
deutlich ein Zellkern zu erkennen ist.

In der Mitte beginnt sich eine neue Zellwand zu
bilden. Alles wird vorbereitet, damit bald zwei
Zellen vorhanden sind.

3. Bei der Zellteilung werden die Chromosomen zunachst geteilt. Spater werden dann in jeder neuen
Zelle die Chromosomen wieder ergdnzt. Weshalb ist das notwendig?
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Name: Klasse: Datum:

A Die Mitose (2)

aNo|asIT ‘@oeppn

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Menschen, Tiere und Pflanzen wachsen und werden gréRer, indem sie die Anza h |
ihrer Zellen erhohen; es entstehen also me hr Zellen. Dies geschieht Uber die
Teil ung von Zellen: Aus einer vorhandenen Zelle werden so zZwei

Zellen. Und auch diese Zellen kdnnen sich wieder teilen. Der Fachbegriff fir diesen Vorgang heifst

Mitose oder Zellteilung.

2. Die Abbildung stellt die Mitose stark vereinfacht dar. Ordne den Abbildungen die passenden Texte
zu, indem du sie mit einer Linie verbindest.

@ Der Zellkern mit den darin enthaltenen Chromo-

somen beginnt sich zu teilen. Die anderen
Bestandteile der Zelle werden ebenfalls auf zwei
Halften aufgeteilt.

Aus einer Zelle sind nun zwei neue Zellen ent-
standen. Jede Zelle hat einen eigenen Zellkern, in
dem die Erbinformationen gespeichert sind.

In beiden Zellkernen bilden sich die jeweils
fehlenden Chromosomenhalften neu.

In der Mitte ist eine Zelle abgebildet, in der
deutlich ein Zellkern zu erkennen ist.

In der Mitte beginnt sich eine neue Zellwand zu
bilden. Alles wird vorbereitet, damit bald zwei
Zellen vorhanden sind.

3. Bei der Zellteilung werden die Chromosomen zunachst geteilt. Spater werden dann in jeder neuen
Zelle die Chromosomen wieder ergdnzt. Weshalb ist das notwendig?

Die Chromosomen miissen wieder erqdanzt werden,

weil sonst nach jeder Zellteilung immer weniger

Erbmaterial in der Zelle vorhanden ware.
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Name: Klasse: Datum:

Der Zellkern ist Trager der Erbinformationen (1)

Chromosom

%‘% Centromer
%q —
N

E:“;‘l 7

)

Doppelstrang der
DNS (DNA)

Chromatid

Schobel, Ingrid

1 Ein Chromosom besteht jeweils aus zwei identischen Chromatiden, die am Centromer miteinander
verbunden sind

1. Erganze den Lickentext durch folgende Begriffe: Gene — Chromosomen — Chromatiden — DNS —
Informationen — Zellkern — Chromosomen — Erbanlagen — Strickleiter — Erbanlagen

Der ist ein wesentlicher Teil der Zelle. Er enthalt alle

eines Lebewesens. Man nennt sie auch

Sie sind auf den angeordnet. Chromosomen bestehen aus
zwei Langshalften, den . Am Centromer sind sie miteinander
verbunden.

Wenn man stark vergroBert, erkennt man, dass sie aus einem
langen Molekil aufgebaut sind, der oder auch DNA. DNS ist die Abkiirzung fir

Desoxyribonukleinsaure (DNA ist die Abkirzung fir den englischen Begriff). Der Aufbau der DNS

(DNA) erinnert an eine spiralig gedrehte . Darauf befinden sich

Abschnitte mit den (Genen). Sie enthalten

Uber bestimmte Eigenschaften.
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Name: Klasse: Datum:

Der Zellkern ist Trager der Erbinformationen (1)

Chromosom

5,
&N

)

Doppelstrang der

DNS (DNA)
Chromatid

Schobel, Ingrid

1 Ein Chromosom besteht jeweils aus zwei identischen Chromatiden, die am Centromer miteinander
verbunden sind

1. Erganze den Lickentext durch folgende Begriffe: Gene — Chromosomen — Chromatiden — DNS —
Informationen — Zellkern — Chromosomen — Erbanlagen — Strickleiter — Erbanlagen

Der Ze | | k ern ist ein wesentlicher Teil der Zelle. Er enthilt alle

Erbanlagen eines Lebewesens. Man nennt sie auch Gene

Sie sind auf den Chromosomen angeordnet. Chromosomen bestehen aus

zwei Langshalften, den Ch romati de n . Am Centromer sind sie miteinander

verbunden.

Wenn man Chro mosomen stark vergroBert, erkennt man, dass sie aus einem

langen Molekil aufgebaut sind, der DNS oder auch DNA. DNS ist die Abkirzung fir

Desoxyribonukleinsaure (DNA ist die Abkirzung fir den englischen Begriff). Der Aufbau der DNS

(DNA) erinnert an eine spiralig gedrehte Strickleiter . Darauf befinden sich

Abschnitte mitden Erbanl agen (Genen).Sie enthalten Informationen

Uber bestimmte Eigenschaften.
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Name: Klasse: Datum:

Der Zellkern ist Trager der Erbinformationen (2)

Chromosom

Doppelstrang der

DNS (DNA)
Chromatid

Schobel, Ingrid

1 Ein Chromosom besteht jeweils aus zwei identischen Chromatiden, die am Centromer miteinander
verbunden sind

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Der ist ein wesentlicher Teil der Zelle. Er enthalt alle

eines Lebewesens. Man nennt sie auch

Sie sind auf den angeordnet. Chromosomen bestehen aus
zwei Langshalften, den . Am Centromer sind sie miteinander
verbunden. Wenn man stark vergroRRert, erkennt man, dass sie
aus einem langen Molekiil aufgebaut sind, der oder auch DNA. DNS ist die

Abkurzung fur Desoxyribonukleinsdure (DNA ist die Abkiirzung fiir den englischen Begriff). Der

Aufbau der DNS (DNA) erinnert an eine spiralig gedrehte . Darauf

befinden sich Abschnitte mit den (Genen). Sie enthalten

liber bestimmte Eigenschaften.

2. Welche Bedeutung hat der Zellkern fir eine Zelle?
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Name: Klasse: Datum:

Der Zellkern ist Trager der Erbinformationen (2)

Chromosom

2>
= >
‘ ?5, Centromer

éa.“r”"—\ﬂ
ST

Doppelstrang der

DNS (DNA)
Chromatid

Schobel, Ingrid

1 Ein Chromosom besteht jeweils aus zwei identischen Chromatiden, die am Centromer miteinander
verbunden sind

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Der Ze | | k ern ist ein wesentlicher Teil der Zelle. Er enthilt alle

Erbanlagen eines Lebewesens. Man nennt sie auch Gene

Sie sind auf den Chromosomen angeordnet. Chromosomen bestehen aus

zwei Langshalften, den Ch romati de n . Am Centromer sind sie miteinander
verbunden. Wenn man Chromosomen stark vergroRert, erkennt man, dass sie
aus einem langen Molekdil aufgebaut sind, der DNS oder auch DNA. DNS ist die

Abkurzung fur Desoxyribonukleinsdure (DNA ist die Abkiirzung fiir den englischen Begriff). Der

Aufbau der DNS (DNA) erinnert an eine spiralig gedrehte Strickleiter . Darauf

befinden sich Abschnitte mitden Erbanla gen (Genen). Sie enthalten

Informationen iberbestimmte Eigenschaften.

2. Welche Bedeutung hat der Zellkern fir eine Zelle?

Der Zellkern ist sehr wichtig fiir eine Zelle. Er ist

der Trdqger der gesamten Erbinformationen.
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Name: Klasse: Datum:

Chromosomen bestimmen das Geschlecht (1)

sninp ‘o3

o %
IR
=25
=305
T,
X5
3%
B
B
g
8
=L
S
5%

ayj0/esI ‘@408ppn]

1. a) Links sind die Chromosomen einer menschlichen Zelle abgebildet. Wie viele Chromosomen
sind in der Zelle vorhanden?

b) Es fallt auf, dass es jeweils Chromosomen-Paare gibt. Wie lasst sich das erklaren?

c) Beim letzten Chromosomen-Paar spricht man von Geschlechts-Chromosomen. Erklare den
Namen.

d) Welches Geschlecht hat die Person, von der diese Chromosomen stammen?

e) Welche Geschlechts-Chromosomen gehdren zum anderen Geschlecht?
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Name: Klasse: Datum:

Chromosomen bestimmen das Geschlecht (1)

sninp ‘o3

o %
IR
=25
=305
T,
X5
3B
B
B
g
8
=L
S
5%

ayj0/esI ‘@408ppn]

1. a) Links sind die Chromosomen einer menschlichen Zelle abgebildet. Wie viele Chromosomen
sind in der Zelle vorhanden?

Es sind insgesamt 46 Chromsomen.

b) Es fallt auf, dass es jeweils Chromosomen-Paare gibt. Wie lasst sich das erklaren?

Ein Chromosom eines Chromosomen-Paares kommt

von der Mutter, das andere kommt vom Vater.

c) Beim letzten Chromosomen-Paar spricht man von Geschlechts-Chromosomen. Erklare den
Namen.

Durch diese Chromosomen wird das Geschlecht

festqgeleqgt.

d) Welches Geschlecht hat die Person, von der diese Chromosomen stammen?

Die Person ist weiblich, denn es liegen zwei

X-Chromosomen vor.

e) Welche Geschlechts-Chromosomen gehdren zum anderen Geschlecht?

Mdnnliche Zellen haben ein X- und ein Y-

Chromosom.
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Name: Klasse: Datum:

Chromosomen bestimmen das Geschlecht (2)

e
oS
e
oo
- XD
5
S8
SRR
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T
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A
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1. a) Hier sind die Chromosomen einer menschlichen Zelle abgebildet. Wie viele Chromosomen sind
in der Zelle vorhanden?

b) Es fallt auf, dass es jeweils Chromosomen-Paare gibt. Wie lasst sich das erklaren?

2. a) Erklare, wie sich die Chromosomenséatze von weiblichen und mannlichen Zellen unterscheiden.

b) Wovon héngt es ab, ob ein weibliches oder ein mannliches Kind gezeugt wird?
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Name: Klasse: Datum:

Chromosomen bestimmen das Geschlecht (2)

shine ‘@03

CH B B
éféféﬁ i 3@?@ A% R BB

868@ §§0§8 BE %% gggg

1. a) Hier sind die Chromosomen einer menschlichen Zelle abgebildet. Wie viele Chromosomen sind
in der Zelle vorhanden?

Es sind insgesamt 46 Chromsomen.

b) Es fallt auf, dass es jeweils Chromosomen-Paare gibt. Wie lasst sich das erklaren?

Ein Chromosom eines Chromosomen-Paares kommt

von der Mutter, das andere kommt vom Vater.

2. a) Erklare, wie sich die Chromosomenséatze von weiblichen und mannlichen zellen unterscheiden.

Der Unterschied liegt beim 23. Chromosomen-Paar.

Frauen besitzen zwei gleiche X-Chromosomen,

Mdnner haben ein X- und ein Y-Chromosom.

b) Wovon héngt es ab, ob ein weibliches oder ein mannliches Kind gezeugt wird?

Weibliche Eizellen haben X-Chromosomen, mdnn-

liche Samenzellen tragen ein X- oder ein Y-Chro-

mosom. Es ist Zufall, ob bei der Befruchtung eine

X-Samenzelle oder eine Y-Samenzelle mit der X-

Eizelle verschmilzt. Im ersten Fall wird das Kind

weiblich, im zweiten Fall wird das Kind mdnnlich.
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Name: Klasse: Datum:

Genetisch bedingte Krankheiten (1)

1. Ergdnze den Lickentext durch folgende Begriffe: genetisch — lebensbedrohlich — Krankheiten —
Bluterkrankheit — Mutationen — Blutgerinnung

Veranderungen in der Erbinformation, so genannte , kdnnen auch
zu fihren. Man nennt sie

bedingte Erkrankungen. Ein Beispiel dafir ist die . Bei
Menschen mit dieser Krankheit ist die stark verzogert.
Das kann sogar sein.

2. Kreuze an, welche Aussagen auf diese Darstellung zutreffen (Vererbung der Bluterkrankheit).

Eltern
Mutter @ XY Vater

Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex

Der Vater ist gesund. Die Mutter tragt
auf einem X-Chromosom die Anlage
zur Krankheit.

Alex ist krank, weil sein X-Chromosom die
Anlage zur Krankheit tragt.

Sarah tragt auf einem X-Chromosom die
Bei der Mutter tritt die Krankheit auf Anlage zur Krankheit. Deshalb hat sie auch
die Krankheit.

Sarah tragt auf einem X-Chromosom die
Bei der Mutter tritt die Krankheit Anlage zur Krankheit. Sie ist aber nicht
selbst nicht auf. selbst krank, da sie noch ein zweites X-
Chromosom hat, das nicht verandert ist.

Jens ist gesund und Alex ist auch Alex kann die Anlage zur Krankheit
gesund. weitervererben.

. . Alex kann die Anlage zur Krankheit nicht
Jens ist gesund, doch Alex ist krank. .
weitervererben.

3. Begriinde, weshalb Moni die Bluterkrankheit nicht weitervererben kann, Alex aber doch.
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

Genetisch bedingte Krankheiten (1)

1. Ergdnze den Lickentext durch folgende Begriffe: genetisch — lebensbedrohlich — Krankheiten —
Bluterkrankheit — Mutationen — Blutgerinnung

Veranderungen in der Erbinformation, so genannte Mutationen , kdnnen auch

zu Krankheiten fihren. Man nennt sie geneTisch

bedingte Erkrankungen. Ein Beispiel dafir ist die Bluterkrankheit . Bei

Menschen mit dieser Krankheit ist die Bl ufger'innung stark verzogert.

Das kann sogar lebensbedrohlich sein.

2. Kreuze an, welche Aussagen auf diese Darstellung zutreffen (Vererbung der Bluterkrankheit).

Eltern
Mutter @ XY Vater
@ @ Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex

Der Vater ist gesund. Die Mutter tragt . L .
. . Alex ist krank, weil sein X-Chromosom die
X | auf einem X-Chromosom die Anlage o X
. Anlage zur Krankheit tragt.
zur Krankheit.

Sarah tragt auf einem X-Chromosom die
Bei der Mutter tritt die Krankheit auf Anlage zur Krankheit. Deshalb hat sie auch
die Krankheit.

Sarah tragt auf einem X-Chromosom die
Bei der Mutter tritt die Krankheit Anlage zur Krankheit. Sie ist aber nicht
selbst nicht auf. selbst krank, da sie noch ein zweites X-
Chromosom hat, das nicht verandert ist.

Jens ist gesund und Alex ist auch Alex kann die Anlage zur Krankheit
gesund. weitervererben.

Alex kann die Anlage zur Krankheit nicht
X Jens ist gesund, doch Alex ist krank. . &
weitervererben.

3. Begriinde, weshalb Moni die Bluterkrankheit nicht weitervererben kann, Alex aber doch.

Moni kann die Anlage nicht weitervererben, da

ihre Chromosomen die Anlage gar nicht tragen.

Alex hat die Anlage, daher kann er sie vererben.
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Name: Klasse: Datum:

Genetisch bedingte Krankheiten (2)

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Veradnderungen in der Erbinformation, so genannte

, kdnnen auch

zZu fuhren. Man nennt sie

bedingte Erkrankungen. Ein Beispiel dafir ist die

. Bei

Menschen mit dieser Krankheit ist die

Das kann sogar sein.

2. Beantworte die Fragen zu dieser Darstellung (Vererbung der Bluterkrankheit).

Eltern
Mutter @ XY Vater

Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex

stark verzogert.

Die Mutter tragt ein
verandertes Gen auf
einem X-Chromosom.
Begriinde, weshalb sie
dennoch nicht an der
Bluterkrankheit leidet.

Erklare die Lage von
Alex.

Erklare die Lage von
Sarah.

Was haben Moni und
Jens gemeinsam?

Was haben Sarah und
Alex gemeinsam?
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Name: Klasse: Datum:

© Westermann Gruppe

Genetisch bedingte Krankheiten (2)

1. Erganze den Lickentext durch sinnvolle Begriffe.

Veradnderungen in der Erbinformation, so genannte Mutationen , kdnnen auch

zu Krankheiten fihren. Man nennt sie genefisch

bedingte Erkrankungen. Ein Beispiel dafir ist die Bluferkr'ankhe it . Bei

Menschen mit dieser Krankheit ist die Bl ufgerinnung stark verzogert.

Das kann sogar lebensbedrohlich sein.

2. Beantworte die Fragen zu dieser Darstellung (Vererbung der Bluterkrankheit).

Eltern
Mutter @ XY Vater
@ @ Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex

Die Mutter trdgt ein Thr zweites (gesundes) X-Chromosom
verandertes Gen auf leich di Anl f d

cinem X-Chromosom. | 91€1cht die Anlage au em ersten
Begriinde, weshalbsie | Chromosom aus. Daher wird sie nicht

dennoch nicht an der kr'ank
Bluterkrankheit leidet.

Erkldre die Lage von Alex hat ein verdndertes Gen auf

Alex dem X-Chromosom. Da er als Mann
nur eines hat, kann er den Mangel
nicht ausgleichen; er ist krank.

E;‘;ﬁ:‘adiﬂage‘m Bei ihr ist es wie bei ihrer Mutter:

' Sie ist Ubertrdgerin, aber nicht
krank.

]’V"’Shabe?'\’m“i?””d Beide haben die Anlage zur Bluter-
S sEmEmsamY krankheit nicht geerbt. Sie sind

gesund.
WashabenSarahund | 5ie sind beide Ubertrdger der
Alex gemeinsam? .

Krankheit.
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

Leistungsnachweis Nr. Punkte (gesamt): 26
Fach: Natur und Technik - R erreichte Punktzahl:
Note:

1. a) Benenne die Bestandteile der Pflanzenzelle.

Wildermuth, Werner

c) Ordne den beschriebenen Funktionen die richtigen Zellbestandteile zu (Nummern wie bei 25
der oben abgebildeten Pflanzenzelle).

Funktion Bestandteil

Speicherung von Farb- und Abfallstoffen 4

Herstellung von Traubenzucker mithilfe des Sonnenlichts (Fotosynthese)

Verleiht der Zelle ihre Festigkeit

Steuerzentrale der Zelle

Gewinnung von Energie (Zellatmung)

Umgibt die Zelle, beteiligt an der Aufnahme und Abgabe von Stoffen
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Name: Klasse: Datum:

Leistungsnachweis Nr.

Punkte (gesamt): 26
Fach: Natur und Technik - R erreichte Punktzahl:

Note:
1. a) Benenne die Bestandteile der Pflanzenzelle. 3
b) Wie unterscheiden sich davon menschliche Zellen? 3
Die menschliche Zelle besitzt keine Zellwand,
keine Vakuole und keine Chloroplasten.
c) Ordne den beschriebenen Funktionen die richtigen Zellbestandteile zu (Nummern wie bei 25

der oben abgebildeten Pflanzenzelle).

Funktion Bestandteil
Speicherung von Farb- und Abfallstoffen 4
Herstellung von Traubenzucker mithilfe des Sonnenlichts (Fotosynthese) 5
Verleiht der Zelle ihre Festigkeit 1
Steuerzentrale der Zelle 6
Gewinnung von Energie (Zellatmung) 2
Umgibt die Zelle, beteiligt an der Aufnahme und Abgabe von Stoffen 3
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

2. a) Welche Bedeutung hat der Zellkern? 2
b) Erginze den Text durch passende Fachbegriffe: doppelter — DNS — Chromosomen — 2,5
einmal — Gene
Der Zellkern enthalt . Sie sind aus
(DNA) aufgebaut. Darauf liegen die Erbanlagen, die . Jede Korperzelle
enthdlt Chromosomen in Zahl. Die Keimzellen enthalten
jedes Chromosom nur
3. a) Welche Anzahl an Chromosomen liegen bei den Punkten A und B vor? 2
Korperzellen  Keimzellen Korperzellen
. - Elzellen A:
Befruchtun
- %g B:
S
b) Was geschieht bei der Befruchtung mit den Chromosomen? Verwende folgende Begriffe: 2
Keimzellen — Befruchtung — Chromosomen — Chromosomen-Paar
Bei der werden die
der beiden wieder zu einem doppelten
vereinigt.
¢) Wann wird das Geschlecht festgelegt? 1
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© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

2. a) Welche Bedeutung hat der Zellkern? 2
Der Zellkern ist die Steuerzentrale der Zelle.
Er enthdlt die gesamten Erbinformationen
eines Lebewesens.
b) Ergdnze den Text durch passende Fachbegriffe: doppelter — DNS — Chromosomen — 2,5
einmal — Gene
Der Zellkern enthalt Chromosomen . Sie sind aus DNS
(DNA) aufgebaut. Darauf liegen die Erbanlagen, die Gene . Jede Korperzelle
enthélt Chromosomen in do ppe Iter Zahl. Die Keimzellen enthalten
jedes Chromosom nur einmal
3. a) Welche Anzahl an Chromosomen liegen bei den Punkten A und B vor? 2
Korperzellen  Keimzellen Korperzellen
Befruchtun
= B: 46
b~
D g
S
b) Was geschieht bei der Befruchtung mit den Chromosomen? Verwende folgende Begriffe: 2
Keimzellen — Befruchtung — Chromosomen — Chromosomen-Paar
Beider Befruchtung werden die Chromosomen
der beiden Keimzellen wieder zu einem doppelten
Chromosomen-Paar vereinigt.
¢) Wann wird das Geschlecht festgelegt? 1

Bei der Befruchtung
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Name: Klasse: Datum:

4. a) Was ist eine Mutation? Erklare.

c) Ist Sarah krank oder nur Ubertriger der Krankheit? Begriinde.

Eltern

Mutter X X XY Vater

Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex
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Name: Klasse: Datum:

4. a) Was ist eine Mutation? Erklare.

Eine Mutation ist eine Verdnderung von Erb-

b) Nenne zwei Beispiele fiir Mutationen.

Albinismus (weiBes Fell, rétliche Augen),

5. a) Woran leidet ein Mensch mit Bluterkrankheit?

Menschen mit der Bluterkrankheit haben eine

b) Warum sind Manner haufiger von dieser Krankheit betroffen?

Die Anlage zu dieser Krankheit liegt auf dem

c) Ist Sarah krank oder nur Ubertriger der Krankheit? Begriinde.

Eltern
Mutter @ XY Vater

Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex
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Name: Klasse: Datum:

Leistungsnachweis Nr. Punkte (gesamt): 32
Fach: Natur und Technik - M erreichte Punktzahl:
Note:
1. a) Benenne die Bestandteile der Pflanzenzelle. 3,5
©
2
b) Wie unterscheiden sich davon menschliche Zellen? 3
c) Erganze die Angaben in der Tabelle (Nummern wie in der Abbildung oben) 4

Nummer | Funktion

Speicherung von Farbstoffen und Abfallstoffen

5 Herstellung von Traubenzucker mithilfe des Sonnenlichts (Fotosynthese)

Umgibt die Zelle, beteiligt an der Aufnahme und Abgabe von Stoffen
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Name:

Klasse: Datum:

Leistungsnachweis Nr.

Punkte (gesamt): 32
Fach: Natur und Technik - M erreichte Punktzahl:

Note:
1. a) Benenne die Bestandteile der Pflanzenzelle. 3,5
b) Wie unterscheiden sich davon menschliche Zellen? 3
Die menschliche Zelle besitzt keine Zellwand,
keine Vakuole und keine Chloroplasten.
c) Erganze die Angaben in der Tabelle (Nummern wie in der Abbildung oben) 4

Nummer | Funktion
4 Speicherung von Farbstoffen und Abfallstoffen
5 Herstellung von Traubenzucker mithilfe des Sonnenlichts (Fotosynthese)
1 Verleiht der Zelle ihre Festigkeit
6 Steuerzentrale der Zelle
2 Gewinnung von Energie (Zellatmung)
3 Umgibt die Zelle, beteiligt an der Aufnahme und Abgabe von Stoffen

-196 -




© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

2. a) Welche Bedeutung hat der Zellkern? 2
b) Erginze den Text durch passende Fachbegriffe. 2,5
Der Zellkern enthalt . Sie sind aus
(DNA) aufgebaut. Darauf liegen die Erbanlagen, die . Jede Korperzelle
enthalt Chromosomen in Zahl. Die Keimzellen enthalten
jedes Chromosom nur
3. a) Welche Anzahl an Chromosomen liegen bei den Punkten A bis D vor? 4
Korperzellen  Keimzellen Korperzellen
B:

< C:

2 D:

E
b) Was geschieht bei der Befruchtung mit den Chromosomen? 2
¢) Wann wird das Geschlecht festgelegt? 1
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Name: Klasse: Datum:

2. a) Welche Bedeutung hat der Zellkern? 2
Der Zellkern ist die Steuerzentrale der Zelle.
Er enthdlt die gesamten Erbinformationen
eines Lebewesens.
b) Ergdnze den Text durch passende Fachbegriffe. 2,5
Der Zellkern enthilt Chromosomen  .siesindaus DNS
(DNA) aufgebaut. Darauf liegen die Erbanlagen, die Gene . Jede Korperzelle
enthalt Chromosomen in do ppe Iter Zahl. Die Keimzellen enthalten
jedes Chromosom nur einmal
3. a) Welche Anzahl an Chromosomen liegen bei den Punkten A bis D vor? 4
Korperzellen  Keimzellen Korperzellen
A 46
B: 23

i c. 23

=

g p: 46

=
b) Was geschieht bei der Befruchtung mit den Chromosomen? 2
Bei der Befruchtung werden die Chromosomen
der beiden Keimzellen wieder zu einem
doppelten Chromosomen-Paar vereinigt. .
¢) Wann wird das Geschlecht festgelegt? 1

Bei der Befruchtung
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Name: Klasse: Datum:

4. a) Was ist eine Mutation? Erklare.

c) Begriinde, ob Alex krank oder gesund ist.

Eltern
Mutter @ XY Vater

Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex




© Westermann Gruppe

Name: Klasse: Datum:

4. a) Was ist eine Mutation? Erklare.

Eine Mutation ist eine Verdnderung von Erb-

b) Nenne zwei Beispiele fiir Mutationen.

Albinismus (weiBes Fell, rétliche Augen),

5. a) Woran leidet ein Mensch mit Bluterkrankheit?

Menschen mit der Bluterkrankheit haben eine

b) Warum sind Manner haufiger von dieser Krankheit betroffen?

Die Anlage zu dieser Krankheit liegt auf dem

c) Begriinde, ob Alex krank oder gesund ist.

Eltern
Mutter @ XY Vater

@ @ Kinder XY XY

Sarah Moni Jens Alex

Alex ist krank. Sein einziges X-Chromosom
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